

Luna noiembrie, dedicată acțiunilor de informare

DRAMATIC! 75% dintre pacienții cu această boală, la medic în stadiu inoperabil!

Federația Asociațiilor Bolnavilor de Cancer (FABC) din România atrage atenția cu privire la situația dramatică din țara noastră în ceea ce privește accesul pacienților diagnosticați cu cancer pulmonar la terapii inovatoare. În România, 75% din totalul cazurilor diagnosticate cu această boală sunt identificate în stadiu inoperabil, această situație limitând drastic șansele de supraviețuire ale pacienților, potrivit unui comunicat al federației. FABC din România trage, pe această cale, un semnal de alarmă în contextul în care, la nivel mondial, luna noiembrie este dedicată acțiunilor de informare despre cancerul pulmonar, afecțiune care cauzează cel mai mare număr de decese la nivel mondial - peste un milion de oameni pierd lupta cu această boală, în fiecare an. În Europa, cancerul pulmonar reprezintă o cincime din totalul cazurilor de cancer înregistrate la nivelul continentului - peste 250.000 de oameni au decedat ca urmare a diagnosticării cu această boală, numai în anul 2014.

■ PE PRIMUL LOC ■ Cancerul pulmonar se situează pe primul loc în România, atât ca număr de cazuri, cât și ca număr de decese în rândul bărbaților, și devine o cauză frecventă de mortalitate în rândul femeilor, situându-se pe locul 4, după cancerul de sân, cancerul de col uterin și cancerul colorectal. De altfel, în țara noastră sunt diagnosticate, în fiecare an, 11.000 de cazuri noi de cancer pulmonar. Conform studiilor de specialitate, rata de supraviețuire a pacienților diagnosticați cu această boală este extrem de redusă la 5 ani - pentru cei în stadiu avansat, șansele de supraviețuire sunt de aproximativ 18%, în timp ce pentru pacienții care suferă de cancer pulmonar metastazate, în stadiu foarte avansat, rata de supraviețuire este estimată la numai 2%. De altfel, doar 1 din 3 cazuri de cancer pulmonar este diagnosticat într-un stadiu care permite aplicarea unor terapii utile, media de supraviețuire situându-se în intervalul 6 - 18 luni. Doar 20% dintre acești pacienți trăiesc mai mult de un an. "În lipsa unor campanii de informare pentru populația aflată la



risc, 3 din 4 cazuri noi înregistrate pentru această boală, în țara noastră, sunt descoperite într-un stadiu inoperabil. Accesul încă întârziat la terapii inovatoare care pot dubla șansele de supraviețuire condamnă la moarte sigură și discriminează pacienții cu această boală. Deși cancerul pulmonar este cel mai răspândit tip de cancer în țara noastră și provoacă cel mai mare număr de decese, anual, în cazul bărbaților, autoritățile competente întârzie să ia măsuri pentru a oferi pacienților o șansă la viață. Cancerul pulmonar ar trebui privit ca o problemă urgentă de sănătate publică în România. Fiecare zi care amână luarea unor decizii în acest sens scurtează viața a mii de pacienți, pentru că fără tratament adecvat majoritatea acestora cedează în primul an de la diagnostic", a declarat președintele FABC, Cezar Irimia. Cancerul pulmonar este una dintre cele mai agresive forme de cancer; boala este definită de înmulțirea necontrolată a celulelor din mucoasa care tapetează arborele traheo-bronșic. Cu timpul, aceste celule formează tumori care se pot dezvolta atât în interiorul bronhiilor, cât și în afara lor, spre țesutul pulmonar. Conform studiilor medicale de specialitate, există mai multe tipuri de cancer pulmonar, dar, în general, se disting două categorii - cancerul pulmonar cu celule mici (CPMC), diagnosticat în 15% dintre cazuri, și cancerul pulmonar fără celule mici - non-microcelular (CNPMC), identificat în aproximativ 85% din cazuri.

Cancerul pulmonar este recunoscut ca una dintre cele mai agresive forme de cancer, cu o evoluție foarte rapidă, rata de supraviețuire la 5 ani, pentru toate stadiile de evoluție, fiind de numai 15%.

■ CATEGORIA EXPUSĂ ■ În România, categoria de vârstă cea mai expusă acestei boli este reprezentată de persoanele cu vârsta cuprinsă între 45 - 65 de ani, 85% dintre pacienții diagnosticați fiind fumători cronici. De altfel, fumatul reprezintă principalul factor de risc care cauzează apariția cancerului pulmonar - peste 90% dintre persoanele care suferă de această boală au fost sau sunt fumători curenți. Mai mult, comparativ cu nefumătorii, riscul de îmbolnăvire la fumători este de 30 de ori mai mare. Pe lângă fumat, alți factori de risc asociați cancerului pulmonar sunt expunerea la un fond chimic în care sunt prezente substanțe ca radonul sau azbestul, expunerea profesională sau accidentală la radiațiile ionizante, dar și preexistența unor afecțiuni pulmonare precum cicatricile granulomatoase sau sclerodermia. Cancerul pulmonar mai poate fi cauzat și de existența unui alt cancer în antecedente personale, cum ar fi cancerul din sfera ORL. În prezent, cancerul bronhopulmonar ocupă locul 1 între decesele cauzate de toate tipurile de neoplazii, la nivel mondial. La Constanța, potrivit statisticilor Direcției de Sănătate Publică Județeană, cancerul bronhopulmonar este în top, cu peste 400 de cazuri în ultimii ani.

Pe scurt.

Pacientul România, infectat cu criză?

Economia României este ca un pacient care, deși arată bine pe dinafară, pe dinăuntru a făcut excese, spune președintele Romanian Business Leaders (RBL), Dragoș Roșca - „Pe dinafară, pacientul arată bine. Este înalt, are mușchi pe el, se mișcă bine, economia crește, avem scădere a șomajului. La prima vedere, lucrurile arată bine. Dacă ducem pacientul să facă niște analize, să vadă cât are colesterolul, spre exemplu, constatăm că avem foarte multe elemente care sunt în parametrii pe care România îi avea în 2008, înainte de criză“. Și asta pentru că avansul PIB este alimentat de consum, deficitul comercial se adâncește, creditarea crește, iar deficitul fiscal se majorează - „Pe dinăuntru, se pare că pacientul a făcut niște excese. Sunt lucruri care se întâmplau și în 2008. De asemenea, în 2017, avem o datorie publică de două ori mai mare decât atunci, o forță de muncă mai redusă și o scădere semnificativă a investițiilor publice“.

Tranzacția OTP - Banca Românească, sub lupa Concurenței

Consiliul Concurenței analizează tranzacția prin care OTP Bank România preia Banca Românească, precum și activele românești aferente sucursalei din Londra și filialei din Malta aparținând National Bank of Greece (NBG). Activele preluate reprezintă împrumuturile și garanțiile aferente, încheiate de către cele două unități externe către diverși clienți români. OTP Bank România face parte din grupul OTP, ce furnizează servicii financiare universale în Ungaria, România, Muntenegru, Croația, Bulgaria, Rusia, Ucraina, Slovacia și Serbia. Banca Românească SA este o instituție financiară cu activități concentrate în segmentul de retail. „Vom evalua această concentrare economică în scopul stabilirii compatibilității cu un mediu concurențial normal și vom emite o decizie în termenul prevăzut de lege“, spun cei de la Consiliul Concurenței.

Totul merge „bine“

România, devansată de Moldova în topul „Doing Business 2018“



România ocupă poziția 45 în clasamentul „Doing Business 2018“, elaborat de Banca Mondială (BM), cu un scor de 72,87 puncte, după Republica Moldova. Deși scorul general obținut de România în acest an este cu 0,17 puncte mai mare decât cel înregistrat anul trecut, țara noastră a pierdut nouă poziții în clasamentul anual care analizează, pe baza mai multor criterii, 190 de economii. Potrivit BM, România a făcut progrese în domeniul plății taxelor, indicator la care se clasează pe locul 42 la nivel mondial, cu opt poziții

mai sus decât anul trecut. Cel mai semnificativ declin a fost la indicatorul „obținerea autorizațiilor de construire“, unde țara noastră a pierdut 55 de poziții, clasându-se pe 150, față de 95 anul trecut. La indicatorul „demararea unei afaceri“, România a pierdut două poziții, fiind pe locul 64, față de 62 anul trecut. Durata medie pentru a porni un business este de 12 zile. România a pierdut 13 poziții la indicatorul „obținerea de credit“, unde se află pe locul 20, față de 7 în 2016, și tot 13 poziții a coborât și la „racordarea la electricitate“, clasându-se

pe 147, față de 134 anul trecut. Totodată, România a înregistrat progrese la creșterea fiabilității infrastructurii și la înregistrarea proprietății, îmbunătățind calitatea administrării terenurilor, prin digitalizarea înregistrării proprietarilor, se arată în raportul BM. Dintre cele 190 de țări analizate de Banca Mondială, primele locuri sunt ocupate de Noua Zeelandă (86,55 puncte), Singapore, Danemarca, Coreea de Sud, Hong Kong, SUA și Marea Britanie. Pe ultimele locuri se află Venezuela (30,87 puncte), Eritreea